Matematika Aplikatua Saila Kalkulu Infinitesimala

ALDAGAI BATEKO FUNTZIOEN
JARRAITUTASUNA,
DERIBAGARRITASUNA ETA
DIFERENTZIAGARRITASUNA
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1.- a) Aurkitu a eta b hurrengo funtzioa jarraitua izan dadin x =1 puntuan:

b-L1+4x) Vx<l1

f(x)= a x=1

X

e*—e
e-Lx

b) a eta b parametroen balio horietarako, aztertu f -ren deribagarritasuna x=1
puntuan

vx>1

a) f jarraitua da x =1 puntuan < IXiLrll f(x)="1(@Q)
Kasu honetan f(1)=a
lim f(x)_llmb LA+4x)=b-L(5)
. X _p LH e =3limf(x)=b-L(5)=1<b=

X

lim £ (x) = lim € lim “limS =1 et L(5)
x—1" e. X x»l*e.(x—]_) x»l* e
Eta f jarraitua da x =1 puntuan < a=1eta b :L.
L(5)
L(1+4x) x<1
L(5)
b) Balio horietarako, f(x)= 1 x=1 , deribagarria da x=1 puntuan
€ ¢ vx>1
e-Lx
< If'D) eR.
Hau da:
LA+4(1+h))

— L"H
£10°) = lim f(l+ h) f (@) _ lim L(5) _ lim L(5+4h)-L(5) ;
h—0" h—0" h h—0" h- L(5)

4
5+4h 4
oo L(5) 5-L(5)
el+h —e
7_1 1+h
£1) = lim f(1+h) f@) _lim e-L1+h) _lim e —e—e-L@A+h) B
h—0+ h—>0° h h—>0* h-e-L(1+h)
1 h 1
eh— = | e+ ——
— L"H L"H
~ 1im e"-1-L(L+h) S im ——L+h T @)
h—>0" h? 0" 2h h—0" 2

Beraz, f'(1") # f'(l") = 3f '(1) = f ez da deribagarria x =1 puntuan.
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1

I

2- lzan bedi f(x)= L[x—1] baldin - x =1, Estudiatu f funtzioaren

0 baldin x=1

jarraitutasuna (eten mota adieraziz), deribagarritasuna eta diferentziagarritasuna

x=0 eta x=1 puntuetan.
(2,5 puntu)

Jarraitutasuna:
X =0 puntuan:

Af

1
lim f(x) = lim ——— =2 —_
x—0° x>0 L(1-x) O e P
. — Jauzi infinituko eten gaindiezina
lim £ (x) = lim -2
X—0~ X—0~ L(l— X) 0°
x =1 puntuan:
f=0
1
lim f(x) = lim—— =%
x—1* x—1* L(X_]_) —0 ]
. = Jarraitua da
lim f(x) = lim—— =
X1~ x> L(1-X) -—oo

Diferentziagarritasuna:
x =0 puntuan ez da jarraitua, beraz ezin da deribagarria izan.

x =1 puntuan:
1
- whoo®
f’(1+)=r!im f(1+hg f (@) =h”m heL =
—0* -0" Nn-
(1 ) — Ez da deibagarria.
_ whoo®
)= lim N =@ e P
h—0~ h—0* h - I_(—h)

Diferentziagarritasuna:
x =0 eta x =1 puntuetan deribagarria ez denez, ezin da diferentziagarria izan.

1
. glth . 1/h w1 [h? .1
lim =e-lim—— = e-lim———=—-e-lim==-w

(*) h—>o*h.|_(h) h—0* |_(h) h—0" 1/h h—0" h

1
) gl+h . 1/h w1/ R? 1
lim———=e-lim—— = e-lim =—e-lim==ow
h%O’h-L(—h) h—0" I_(—h) h—0" 1/h h%O’h
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x?+1

x4

3.- lzan bedi f(x)=

x% +3x
X+b

balioak f jarraitua izan dadin.

baldin x<0

baldin 0<x<3

baldin x >3

vx <0 f jarraitua da (polinomioa da).
vx e (0,3) fjarraitua da (balio absolutua).

vx>3 fjarraitua da < x+b=0< x=-b.

x=0 puntuan:

£(0)=1
lim f(x)=lim(x*+1)=1; = f jarraitua da < |a|=1<a==1.
x—0" x—0"

lim f(x)=lim
x—0" x—0*

|-l -Ja

. Kalkulatu a eta b parametroen

X =3 puntuan:
f(3):£
3+b 18 bt
, _ x*+3x 18 o 3.p-290=
lim f(x)=lim =——t= fjarraituada <
x—3" x»3" X+Db 3+Db 18 i b_3
(baldina=1) m— < _E
= lim[x-1=2
i i X—3"
fim 100 = lim =) oy
= lim|x+1]=4
X—3~

Orduan, baldin a=1 eta b=6, edo a=-1 eta bzg fjarraitua da vxeR.

Oharrak:

1) b=6etab =§ balioetarako, x=-b Vvx>3= f jarraitua da ere puntu horietan.

2) Lortutako a eta b parametroen balioetarako, f funtzio jarraituaren adierazpen

analitikoa hauetako bat litzateke.:

Baldin a=1 eta b=6,

X2 +1 baldin x<0

X— baldin 0<x<3
Te e R

2

XH3X paldinx > 3

X+6

x?+1 baldin x<0

1-x baldin 0 < x<1

x-1 baldin 1< x<3
2

XA aldinx >3

X+6
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Baldin a=-1 eta bzg,
x?+1 baldin x <0 X2 +1 baldin x<0

|x+]1 baldin 0<x<3 |x+1 baldin 0< x<3

f(x)=
2 2
X +§X baldin x> 3 X3 paldinx >3
X+2 5
a-1l+sinx Vx>0
4.-1zan bedi f(X)=< ax funtzioa, non a e R . Kalkulatu f'(x)

Vx <0
2—X

VxeR.

Vx = 0 deribatua zuzenean ateratzen da deribazio erregelak aplikatuz:

COS X Vx>0
f' =
(x) 2a > Vx <0
(2-x)

x =0 puntuko deribagarritasuna aztertzeko bi eratan egin daiteke.
1. Metodoa: Definizioa erabiliz:

£(0%) = lim f(0+h)—f(0) _lim a-1l+sinh—-(a-1-0) _lim sinh 1

h—0* h h—0* h h—»0" h

a-h
B ———(a-1-0) m B

£1(07) = lim f(0+h)—f(0) _ lim 2=h _ lim ah—(a-1)(2-h) _

h—0" h h—0" h h—0~ h(2 - h)

2ah—h—-2a+2
h—0" h(2-h)

Baldina>1= lim 1-a = +oo = Ez da deribagarria finitua ez baita
h—0"

=<Baldina<l= lim 1-a = —o0 = Ez da deribagarria finitua ez baita
h—0"

Baldina=1= r!im :—E :%: f'(0") = f'(0") = Ez da deribagarria
—0"

Beraz, f ez da deribagarria x =0 puntuan VaeR.
2. Metodoa: Ikus dezagun f jarraitua ba ote den x =0 puntuan:

lim f(x)=lim(a-1+sinx)=a-1= f(0)
x—0* x—0*

ax = f jarraituax =0 puntuan < a-1=0<a=1
lim f(x)=lim——=0

X—0" x—0" 2 — X
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Beraz, Va =1 fezin da deribagarria izan.

Eta
sinx Vx>0 f'(O*):JirR%:l
a=1=10)= = ’ = Af'(0
P21 X o FvoeY < [ o1 0)
2—X (07)=Ilim =lim——==
-0 h(2—h) hnso (2—h) 2



